

妇保所用爱心铸就“生命守护神”



2011年,高邮市妇幼保健所以医改和突出公共卫生服务职能为动力,以保障生殖健康、提高出生人口素质为重点,以为妇女儿童健康服务为宗旨,以深入开展“创先争优”、“白杯赛”、“三好一满意”及“双争”等主题活动为抓手,优化服务模式,拓宽服务领域,提高了我所的服务能力和科学管理水平,很好地完成了市卫生局赋予的妇幼保健工作任务,为实现高邮经济跨越式发展做出了积极的贡献。去年,市妇幼保健所获得2011年度荣获扬州市妇幼保健工作先进集体、扬州市妇幼信息优胜单位、扬州市健康教育优胜单位等荣誉称号。

1、积极开展重大妇幼卫生项目,做好惠民利民工作
一是做好2011年农村孕产妇住院分娩补助及农村妇女增补叶酸工作,进一步调整和完善《高邮市农村孕产妇住院

99.66%。为10名乙型肝炎表面抗原阳性产妇的新生儿免费注射乙肝免疫球蛋白。全市共检HIV检测4213人,筛查率83.49%,仅1例为HIV抗体阳性。

由于我市开展的重大妇幼卫生项目做法成效显著,被江苏省推选接受卫生部督查。卫生部督导组来邕,高度称赞我市重大妇幼卫生项目实施情况,认为我市妇幼保健三级网络健全,特别是网底建设、人员培训和经费投入的力度较大,很好地保障了妇幼保健工作的开展。

2、加强指导,提高农村基层基本公共卫生服务质量

为了加强孕产妇、儿童系统保健管理,提高农村基本公共卫生服务质量,保健所通过以下措施:一是强化群体保健科功能。2011年,单独成立群体保健科,定员定编定岗,明确职责,确保群体保健工作和农村基本公共卫生服务的顺利开展。二是积极开展规范化妇儿保门诊创建工作。按照上级要求,对照创建标准,积极开展创建,我所多次派人下基层给予创建单位现场指导,帮助发现问题、及时改进。11月又举办了全市规范化妇儿保门诊创建工作推进会,确保我市规范化妇儿保门诊创建工作高标准、高质量顺利完成。三是举办培训班,提高妇儿保人员素质。培训内容有针对性,注重妇女儿童保健管理中的每个环节,邀请省市专家来邕讲座。2011年,共举办各类培训班36次,培训550人次。四是加强监督和指导。将妇幼保健工作纳入乡镇卫生院、防保所的考核目标中。结合平时工作情况,开展定期、不定期检查,加强质量控制。全年全所共深入基层520个工作日。五是加强产前筛查及孕产妇的管理。根据高邮市下发的《关于高危妊娠管理办法的通知》,对全市21个乡镇的孕产妇进行产前筛查,并对筛查出的高危孕产妇进行了管理,并定期回访,确保高危孕产妇的安全,降低了孕产妇死亡率,有效保障了孕产妇的安全。

3、开展生育保险育龄妇女免费妇检,关爱女性身体健康

提高生育保险待遇,关爱女性身体健康免费妇检是市政府为民办实事工程之一。去年10月以来,我所与社保局医保中心合作,积极开展生育保险育龄妇女免费妇检,市区约有12000名育龄妇女接受免费健康检查。此次健康普查活动体现了政府对女职工的关心,深受广大女职工的欢迎。

4、做好新生儿疾病筛查,提高全市人口素质

认真做好新生儿疾病筛查工

作,能够及时发现患病儿童,及时治疗,提高患儿生存质量,降低了残疾儿童的发生率。去年新生儿疾病筛查率98.82%,新生儿听力筛查率98.66%。对查出的2例苯丙酮尿症患儿,积极联系治疗。目前,我市的新生儿疾病筛查工作已进入规范化运行轨道。

5、做好托幼机构卫生保健管理工作

加强与疾病预防控制中心、卫生监督所、教育局密切配合,每季进行卫生保健指导,加强对全市80所合格园进行规范化、制度化卫生保健管理,坚持持卫生保健合格证办园、教师持健康证上岗、儿童凭入园体检表入园的要求。结合“六一”体检情况,查找出一些影响儿童健康的因素,提出了针对性的干预措施和科学指导。去年2次组织人员下基层为全市



18708名儿童开展龋齿防治。先后举办了2期幼儿园园长和保健老师培训班,增强了我市托幼机构负责人对托幼机构卫生保健工作重要性的认识,为扎实做好托幼机构卫生保健工作,保护和促进集体儿童身心健康打下了坚实的基础。

6、加强“三网”监测质控,提高妇幼卫生信息的准确性



以建制乡镇为单位进行“三网”监测质控,发现问题及时反馈。从质控结果看,各乡镇表、卡、册的准确性、完整性、可靠性呈逐年上升趋势,漏报现象逐年减少。完善基层妇幼保健网络,利用妇幼保健所网络智能系统,提高乡村级妇幼卫生信息的真实、准确性。

7、开展健康教育宣传,提高群众保健意识

做好妇幼保健工作,宣传要先行。因此,我所把宣传工作放在重要位置,确定专人负责宣传工作。采取多种形式进行宣传。一是利用广播、电视、《高邮信息》、高邮文明网、《扬州卫生》等新闻媒体进行宣传。2011年共录用宣传稿件78篇。二是利用国际和国家的法定卫生节日,如“三八”妇女节、“六一”儿童节、世界卫生日、母乳喂养宣传周等组织医务人员上街设点咨询,进行宣传。深入农村、社区进行流动宣传和义诊,发放各种妇幼保健特色服务宣传资料46000份。三是所内设有孕妇学校、宣教室、宣传栏、战牌及电脑流动字幕等。四是利用妇儿保门诊,针对妇女、儿童不同群体开展健康咨询和教育。通过采取多种形式的宣传,增强了人民群众的保健意识,收到了较好的成效。 肖飞



分娩补助项目管理方案》和《高邮市农村妇女增补叶酸预防神经管缺陷项目管理方案》,全市孕产妇住院分娩补助实行在出院时兑现,叶酸的发放量大幅度上升。二是开展农村妇女乳腺癌筛查。我市不是江苏省乳腺癌筛查项目点,但为了提高农村妇女的健康水平,我市充分发挥新农合基金作用,制定了《高邮市农村妇女两癌筛查实施方案》,于去年5月、9月、10月,分别在三垛镇、甘垛镇和界首镇开展了免费乳腺癌筛查,查出早期乳腺癌2人。去年我市已为10293名妇女进行免费乳腺癌筛查。这项惠民工作深得人心。三是开展预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播工作。2011年,我市孕产妇筛查梅毒5033人,筛查率99.74%,筛查乙肝5029人,筛查率



热烈祝贺高邮市十四届人大第一次会议隆重召开